
ECOUL UNIRII PRINCIPA TELOR PE MELEAGURILE 
NASAUDENE 
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Se ştie că ţinutul Năsăudului a fost din timpurile cele mai vechi un 
( l'ntru românesc, în care sentimentul naţional a pulsat cu multă tărie. 
:\Iunţii care îi despart de Moldova, precum şi stăpînirea străină sub care 
au fost veacuri de-a rîndul nu i-au putut împiedica pe românii de pe me
:eagurile năsăudene şi bistriţene să aibă legături economice şi religioase 
cu locuitorii ţării Moldovei, pe care îi considerau fraţi, de înda.tă ce vor
�eau aceeaşi limbă, aveau aceeaşi ocupaţie, acelaşi port, aceeaşi credinţă 
-i aceleaşi obiceiuri. Ajungerea a,cestui ţinut sub stăpînirea voievozilor 
moldoveni, Ştefan cel Mare şi Petru Rareş, care primiseră de la regii ma
Qhiari posesiuni în Ardeal, între care şi cetatea, Ciceului, cu şaizeci de sate, 
:n jur, a făcut să se închege între popula,ţia românească de aici şi cea a 
�vToldovei legături şi din punct de vedere politic. ! 

Încetarea stăpînirii moldovene asupra ţinutului bistriţean şi năsău
::ean sub urmaşii în domnie ai lui Petru Rareş n-a putut să taie legătu
rile dintre locuitorii acestor văi cu cei ai ţării Moldovei.2 

Aceste le,gături au continuat şi în veacurile următoare şi ele a,u dus la 
cimentarea unităţii nationale dintre populaţia românească de aici şi cea a 
:\Ioldovei . :J Faptul acesta a fost confirmat şi de baronul Francisc Kemeny, 
preşedintele provizor al Cancelariei aulice transilvane pe lîngă Curtea îm
::>ărătească din Viena. · 

Consultat de împărat în problema reorganizării Transilvaniei, acesta 
-21 p1·ezentat, la data de 10 ianuarie 1 86 1 ,  o propunere în care vorbea şi 

:: e vi itoarea administrare a, teritoriului ce a aparţinut regimentului al 
ii-lea grăniceresc, al cărui sediu fusese la Năsăud. 

El a căutat să argumenteze că ar fi în interesul împărăţiei austriece, 
c a  acest ţinut cm·at românesc şi aflător în imediata vecinăta,te cu Moldova, 
::cei cu un stat tot românesc, să fie organizat ca o unitate administrativă 
- �  politică de sine stătătoare. 

V. Motogna. Relatiile </intre Mo!<lova şi Ardea! în veacul a! XVI-lea, Dej, 1928. 
V. Motogna. Cetatea Ciceu!ui sub stăpînirea Moldovei, Dej, 1927. 
V. Seni, Contribuţiuni la istoria legăturilor Moldovei cu oraşul Bistriţa din Ardeal, în 
rev . . ,Transilvania" , anul XLV, nr. 10-12, 1 dec. v. 1914, p. 446-455. 
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El considera, printre altele, că nu e bine "ca un popor constătător 
numai din români" ,  înţelegînd evident populaţia, de pe meleagurile năs[t-· 
udene şi bistriţene" - exercitati în arme, chiar la graniţele Moldovei, un
de comunicaţia cu principatele dunărene chiar astăzi e aşa de deasă, să o
cupe o poziţie independentă sub conducerea şi supravegherea diregătorilor 
proprii na,tionali, căci dacă aceasta împrejurare în prezent nu apare să a
meninţe cu periclu, totuşi rămîne învăluit în întunecimea viitorului. C J  
mai tîrziu să poată fi  sau să poată deveni un periclu, de aceea nu pot cu
teza a lua asupra-mi responsabilitatea împreunată cu o asemenea propu
nere:' (Dr. Nestor Şimon, Vasile Naşcu : Viata şi faptele lui, Năsăud. E
ditura librăriei M. Onişor 191 1 ,  p.  304). 

Contrar propunerii baronului Francisc Kemeny ca fostul teritoriu ai 
Năsăudului să rămînă anexat la districtul săsesc al Bistriţii, cel puţin pînii 
la ţinerea adunării provinciale a Transilvaniei, singura în drept de a ho
tărî în problema reorganizării ţinuturilor transilvănene, împăra.tul a luat 
in considerare cererea fruntaşilor graniţei năsăudene şi a aprobat trans
formarea, cu 1 5  aprilie 1 8 6 1 ,  a acestui ţinut în district cu ad.ministra\i': 
proprie şi cu dregători români. 

Legăturile popula,ţiei de pe aceste meleaguri cu Moldova n-au su
ferit deci nici o stinjenire. 

Pe de altă parte desele răscoale ale populaţiei româneşti de pe valea 
Someşului, începînd cu secolul al XV-lea şi  sfîrşind cu a doua jumătate a 
secolului al XVIII-lea, pentru obţinerea dreptăţii sociale şi a libertăţii na
ţionale de sub dominaţia magistratului bistriţean, care a căutat să-şi im
pună sistemul de exploatare a locuitorilor acestor văi, cu forţa,, a întărit 
şi mai mult convingerea în suţletul locuitorilor acestor meleaguri că scă
parea din această stare de robie nu şi-o pot găsi decît în Moldova. 

Grupuri de români de pe cuprinsul ţinutului năsăudean şi bistriţean. 
uneori în număr mai mic, alteori în număr mai mare, şi-au părăsit vetrele 

şi au trecut în Moldova, unde au primit din partea domnilor moldoveni 
înlesniri de trai şi de o viaţă mai liberă ca cea de aici. 

Aceste treceri sau "bejanii" peste munţi s-au înmulţit cînd asupra 
populaţiei acestor meleaguri, au inceput, cu anul 1 700, presiuni din partea 
autorităţilor de sta,t, de a trece la unirea cu biserica Romei.'' 

Despre o asemenea emigrare a iobagilor români, în 1 763 din comi
tatele Cluj şi Dobica, in acesta din urmă cuprinzîndu-se şi satele rom�t
neşti, aflătoare azi in judeţul Bistriţa-Năsăud, aminteşte şi un scriitor ma 
ghiar, Halmagyi Iştvan/' în jurnalul său . ,Naplo' (pag. 1 05). Chiar şi Ion 
Creangă aminteşte în "Amintiri din copilărie" că străbunicul şi bunicul 
său dinspre mamă, însoţiţi de mai multe familii înrudite, au trecut din 
Ardeal, foarte probabil din a,ctualul j udeţ Bistriţa-Năsăud, în Moldova. 
dina,intea persecuţiilor religioase, nevoind să treacă la catolici::m.li 

4 V .  Şotropa, Bejenii î n  secolul al XVIII-lea, ht Arhiva Someşană nr. 16, Năsăud, l912. 
p. 5.';-88. 

5 H. Iştvan, Naploi. 
6 l. Creangă, Amintiri d i n  copildrie, Bucureşti, 1928, p, 80. 
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Despre treceri ale românilor din ţinutul Năsăudului şi al Bistriţei în 
\loldova, în vremurile vechi, au scris şi istorici localnici, ca Iuliu Marţian, 
'\ lrgil Sotropa şi alţii.7 

S-ar mai putea aminti că în secolele trecute au plecat din aceste ţi 
:-:uturi în Moldova şi oameni de carte şi tineri dornici de a se instrui, ca 
�:asile Fabian Bob, Iacob Stama,te, Gavril Bănulescu Bodoni şi alţii care, 
_,colo, au ajuns în posturi înalte, atît în învăţămînt, cît şi în ierarhia bi
:'ericească.R 

Emigraţii din satele d.in actualul judeţ Bistriţa-Năsăud în Moldova 
:-:-au dus cu ei numai graiul, portul, ocup�aţiile, obiceiurile, credinţa, ci �i 
3.Spiraţiile celor rămaşi la vetrele lor, sub stăpînire străină, spre un trai 
:nai bun şi spre o viaţă liberă şi spre o dreotate socială." 

Evenimentele politice şi sociale ce aveau loc în Moldova aveau ecouri 
;mtemice şi  în sufletul populaţiei române de pe teritoriul judeţului Bis
:riţa-Năsăud, d.e azi, stîrnindu-i cînd bucurii, cînd amărăciuni , după cum 
-o-rau şi aceste evenimente, bune sau rele. Evident că sfîrşitul nenorocos 
:J mişcării revoluţionare din Moldova,, în 1 848, n-a putut decît să întris
:eze pe românii de pe plaiurile Transilvaniei. In schimb unirea celor doua 
:ărişo2,re româneşti, Moldova şi Muntenia, prin alegerea lui Alexandru 
Ioan Cuza ca domn al acestora, a, stîrnit fiori de bucurie şi de nădejdi în
:r-un viitor de libertate şi unitate naţională ne care-I aşteptau cu multă 
:wrăbdare. 

Gîndurile lor au început a nu şi le mai îndrepta spre împăra.tul de la 
-,- iena, ci spre domnitorul Cuza, în care vedeau acum pe însuşi domnito
:·ul lor. 

Cele cuprinse în memorandul pe care Alexandru Papiu Ilarian i 1-a 
:nmînat, în 1 862, domnitorului Principatelor Române şi 2nume că : "Ro
�ânii din Transilvania, în împrejurările de faţă numai în Principate pri
·:esc, numai de aici aşteaptă semnul, numai aici îşi văd scăparea. Cînd s-a 
.:iles Cuza, domn, entuziasmul la românii Transilvaniei era poate mai mare 
iecît în Principate . . .  Un lucru se pare a fi mai mult decît sigur : că ro 
:nânii de p�ste Carpaţi, bărbaţi şi femei, bătrîni şi tineri toţi ar fi gata 
de a muri pentru Domnul Cuza . . .  " ; oglindesc şi starea lor sufletească 
:le pe urma acestui eveniment istoric. 10 

O mărturie 2, sentimentelor şi nădejdilor de care era cuprinsă popu
:aţia românească de pe cuprinsul judeţului Bistriţa Năsăud, de azi, ca ur-
:nare a unirii Principatelor Române din 1 859, o constituie şi notiţele fă
:ute de un locuitor din comuna Ilva Mică, pe nume Vasile Eremie, fost 
. .  Stab-Ftihrer" adică plutonier major în . ,Regimentul Gross Herzog von 
3aden, nr. 58" pe un calendar românesc, apărut cu titlul , .Amicul popo
: ului'' , la Sibiu, pe anul 189 1 . Acest ţăran, întors din armată cu gradul de 

I .  Mar>ian. Ţam Năsăudului înainte de instituirea regiment ului de grăniceri, Năsăud. 1933. 
I. Moisil, Românii din Vechiul regat şi dragostea lor pentru ardeleni, in Arhiva Somc · 
şană, Năsăud, 1932, p. 89-99. 
V. Moldovan, Mişcările ţărăneşti din Valea Rodnei de la mijlocul sec. al XVIII-lea. Ex
tras din revista .. Studii", nr 1. tomul 21, 1968, p. 53-62. 

: ·J Ecoul, anuJ III, nr. 116-121, 1970. p. 1 1 .  
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subofiţer, după un serviciu de peste zece ani, a devenit un îndrumător cul
tural al consătenilor săi şi un cronicar al evenimentelor nu numai din sa
tul său, ci şi din satele învecinate. El a. scris pe foile albe ale amintitului 
calendar la data de 2 martie 1 892 următoarele cuvinte cu privire la ani
versarea a 33 de ani de la unirea din 1 859 a Moldovei cu Muntenia. : "In 
24 Ianuarie 1 892, st. v. s-au împlinit 33 de ani, de cînd s-a săvîrşit marele 
act al unirii Principatelor Române. Adunările elective au proclama.t de 
Domn al Munteniei şi Moldovei pe principele Cuza, sub numele de Ale
xandru Ioan I" .  

"Foile din România, mai ales "Românul" consacră pagina primă d 
numărului său de la 24 Ianuarie st. v. amintirii acestui mare act istoric 
în viaţa românilor. Vrînd a reîmprospăta în memoria generaţiilor tinere 
ziua epocală de 24 Ianuarie 1 859, reproducem şi noi, în extras, actele mai 
însemna te ale alegerii".  

"După ce a,dunarea electivă a Moldovei a ales de domn pe Alexan
dru Ioan I, noul domn adresă poporului său o proclamatiune de următorul 
cuprins : 

Noi, Alexandru Ioan I, 
cu mila lui Dumnezeu şi voinţa Naţională domn al Moldovei la toţi de 
faţă şi  viitori, sănătate. Voinţa naţiei, prin legiuitul ei organ, a.dunare e
lectivă, Ne-au ales domn al Moldovei. Suindu-ne pe tron, cu numele de 
Alexandru Ioan I, cea dintîi datorie a noastră este de a ne adresa către 
voi, de a vă dori pa.ce şi  fericire şi de a vă spune care sînt cugetările mele 
şi  simţirile noastre. 

Inainte de a mă sui pe tronul pe care ne-au chemat încrederea naţiei, 
noi in faţa adunării am pus următorul jurămînt" : 

· 
"Jur în numele Prea Sfintei Treimi şi în faţa ţării mele, că voi păzi 

·CU sfinţenie drepturile şi  interesele patriei, că voi fi credincios constituţiei 
în textul şi spiritul eL că în toată domnia. mea voi priveghia la respecta
rea legilor, pentru toţi şi toate, uitînd toată prigonirea şi toată ura, iubind 
·deopotrivă pe cei ce m-au iubit şi pe cei ce m-au urît, neavînd înaintea 
ochilor mei decît binele şi fericirea naţiei române. Aşa Dumnezeu şi corn
patrioţii mei să-mi fie în ajutor" .  

"Acest jurămînt ara.tă linia de purtare ce avem a păzi în domnia 
noastră" .  

Numai atîta a scris, după ziarele vremii, cărturarul Vasile Eremie des
pre alegerea lui Cuza ca domn al Moldovei în 5 Ianuarie 1 859. Ne-am fi 
aşteptat să ne dea, fireşte, tot după ziarele din 1 892, o descriere a felulm 
cum a decurs alegerea lui Cuza ca domn al Munteniei. Nu ne dă această 
descriere, ci ne povesteşte despre plecarea delega,ţiei de deputaţi munteni 
la Iaşi pentru a prezenta domnitorului moldovean a,ctul alegerii sale, în 
ziua de 24 Ianuarie 1 859, de către adunarea electivă a Munteniei şi ca 
·domn al acestei ţări. 

Reluîndu-şi firul povestirii, notiţele lui Vasile Eremie continuă : 
"In adunarea. electivă a Munteniei, după ce în ziua de 24 Ianuarie 

1 359, a ales domn pe Principele Moldovei ,Cuza, s-a numit o deputaţie, 

www.cimec.ro



173 

compusă din domnii : Scarlat Creţulescu, Nicolae Oprean, C.A. Rosetti, 
Alexi Florescu, B. Slătineanu şi episcopul Argeşului, cu scopul să meargă 
la Iaşi, ca să notifice noului domn alegerea sa.. Deputaţi.a a sosit la Iaşi în 
:29 ianuarie şi la amiază s-a prezentat domnului, iar episcopul de Argeş 
rosti următoarele :" 

"Prea Inălţate Doamne, 
Ţara, Românească, soră a Moldovei, şi-a atras binecuvîntarea Cerului, 

insuflînd pe toţi fiii săi, ca să Vă aleagă domn. 
Atotputernicul să Vă dea ani mulţi şi fericiţi pentru ca aceste ţări, 

care, fiind despărţite, au suferit atîtea nevoi, atîtea nenorociri, să se bu
cure, fiind întrunite de o viaţă fericită sub oblăduirea Măriei Tale. 

Adunarea. Generală a Ţării Româneşti ne-a însărcinat a depune în 
mîinile Măriei Tale acest act prin care sînteţi alesul ei. Noi sîntem feri
citi a Vi-1 aduce, cu aclamările poporului român· şi binecuvîntarea Ceru
lui : Să trăieşti Măria Ta ! Dumnezeu să binecuvînteze Ţările creştine, 
:Moldova şi Ţara Românească" . După cuvintele episcopului de Argeş, se 
aminteşte de discursul deputatului muntean Costache A. Rosetti, ţinut în 
fata lui Alexandru Ioan Cuza şi de răspunsul domnitorului . Dîndu-se 
citire actului de alegere, C.A. Rosetti - se spune în continuarea relatării 
lui Vasile Eremie - ţinu un discurs la care domnul, noul ales, răspunse 
prin următoarea vorbire : 1 

"In numele actului naţional şi măreţ, prin care adunarea electivă din 
Bucureşti a întrunit coroanele Ţării Româneşti şi a Moldovei, declar că, 
pe cît sînt de mîndru. de a mă găsi înălţat pe tronul Moldovei, pe atîta 
sînt, de asemenea, mîndru de a vedea numele meu înscris în rîndurile 
domnitorilor Ţării Româneşti. In ochii mei actul ce l-aţi desăvîrşit, dom
nilor deputaţi de peste Milcov, este triumful unui principiu mîntuitor, ce 
v:iază cu tărie în inimile românilor, principiul frăţiei româneşti. El ne-a 
scăpat de pierderea în trecut, el ne va duce la bine şi la mărire în viitor. 
Să trăiască dară frăţia românească, să trăiască Principatele Române".  

După răspunsul domnitorului Cuza la discursul lui C.A. Rosetti, con
ţinutul acestui discurs nefiind reprodus, urmează un comentariu despre 
însemnătatea actului unirii din 1 859, comentariul fiind făcut, fireşte, după comentariile ziarelor româneşti ale vremii, care au comemorat acest 
eveniment. 

"Ziua unirii Principatelor Române - începe comentariul amintit -
este una din cele mai memorabile zile în viaţa culturală şi naţională a 
tuturor românilor. Cu ea deodată a răsărit soarele mîntuirii şi al eman
cipării naţionale, ea a deşteptat în piepturile româneşti dorul fierbinte 
după o cultură na,ţională ; ea a rupt pe vecie raporturile de duşmănie şi 
de veşnice neînţelegeri dintre moldoveni şi munteni ; ea a făcut ca Milco
vul să nu mai despartă pe fraţii de fraţi ; ci moldoveanul cu munteanul 
să-şi dea mîna frăţească şi cum zice nemuritorul Alecsandri : Să întindem 
hora mare Pe ale noastre vechi hotare. 

Ziua. de 24 Ianuarie 1 859, ca totdeauna, rămîne pururea o zi de mare 
sărbătoare naţională pentru toţi românii, căci mai presus de toate, ea a 
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pus baza mîndrului regat român de azi (adică din 1 892 n.n.), respectat şi 
preţuit după valoarea lui de toate statele europene. "  

Ca,, încheiere a acestei relatări despre aniversarea a 33 d e  ani, în 1 892, 
de la unirea Principatelor Române, Vasile Eremie adaugă de la sine, aceste 
cuvinte pline de iubire la adresa domnitorului Cuza şi de revoltă fată de 
.duşmanii acestuia şi totodată ai ţărănimii săra,ce şi anume : "Alexandru 
Ioan Cuza a desfiinţat iobăgia din Ţara Românească şi din Moldova. Pen
tru iobăgie s-au sculat boierii asupra lui şi a,u voit să-l omoare, dar el a 
fugit în Franţa, in Paris, şi a abzis de domnie. În urma lui a fost ales ca 

-domn Carol de Hohenzollern craiul care se află şi acuma." J L) Cu menţiunea 
.aceasta se încheie şi expunerea lui Vasile Eremie din Ilva Mică, despre 
actul Unirii de la 1 859.  

Ce altceva l-a, determinat pe acest ţăran cărturar, pe atunci în vîrstă 
de 62 ani, fiind născut în 1 -1 aprilie 1 8 30 să transcrie pe un calendar ro
mânesc rîndurile pe care le citise el în gazetele româneşti la împlinirea 
celor 33 de ani de la unirea Principatelor Române, da,că nu dragostea de 
neam şi grija faţă de tineretul sătesc, în sufletul căruia voia să aprindă 
focul sacru al acestei iubiri, după cum mărturiseşte, dealtfel, chiar el : 
.. Vrînd a reîmprospăta în memoria genera,ţiilor tinere ziua epocală de 24 
Ianuarie 1 859, reproducem şi noi în extras, actele cele mai însemnate ale 
.alegerii ." 

Interesantă şi ,  totodată, frumoasă transformare s-a produs în sufletul 
acestui ţăra,n, cai·e din subofi ţer în armata austriacă, a cărei misiune era 
intărirea împărăţiei habsburgice şi în acelaşi timp, strivirea libertăţii po
poarelor subjugate de Curtea din Viena, în luptător pentru cauza naţiona
lă a poporului său. 

De acest sentiment era stăpînită, pe acea vreme, întreaga populaţie, 
românească din ţinutul Năsăudului şi al Bistriţei, aşa cum a dov2dit-o şi 
procesul Memorandului, judecat la Cluj , în primăvara anului 1 894 şi în 
care, printre alţii, preotul Gherasim Domide, din tîrguşorul Rodna din 
judeţul Bistriţa,-Năsăud a fost condamnat la 2 ani şi jumătate temniţă, 
pentru manifestările sale de apărare a drepturilor naţiunii române. 1 �) 

Existenta acestui sentiment în inimile românilor de pe aceste melea
guri a, fost constatată, la cîteva luni numai după procesul Memorancl.ului, 
de distinsul scriitor şi învăţatul profesor universitar de la Bucureşti, Ale 
xandru. Odobescu. 

Venit la Sîngeorz-Băi, pentru o lună de zile. în vara anului 1 894, 0-
dobescu îi trimite soţiei sale, Saşa, ce se afla în Piteşti, la fiica lor, Ioana, 
măritată după subprefectul judeţului Argeş, un număr însemnat de scri
sori, în franiuzeşte, în care îi comunică impresiile plăcute ce i le insufla 
această localitate, cu împrejurimi pitoreşti şi cu o populaţie curat româ
nească. 

11 Insemnăiile lui Vasile Eremie din comuna Ilva Mică, jud. Bistriţa-Năsăud. în 1892, pe 
un calendar românesc "Amicul poporului", pe anul 1891, Sibiu, tipografia W. Krafft 
(1891) . Exemplarul se află în proprietatea prof. Ştefan Lupu . 

.12 Şt. Lupu. Durerea Ardealului in poezia lui George Coşbuc, în rev. lic. Decebal din D�va, 
"Ştiu", nr. 2-3, 1941, p. 12-32. 

www.cimec.ro



175 

Chia,r în prima sa scrisoare, adresată cu data de 1 1/23 iulie 1 894, el îi 
scrie printre altele : "In sfîrşit sînt mulţumit că respir un aer excelent 
şi că trăiesc de cîtva timp printre oameni în mijlocul cărora încerci o a
devărată satisfacţie, să-ţi întăreşti sentimentele patriotice. Poate voi pă
!"ea şovinist, aşa de mult repet acelaşi refren patriotic, dar acesta este 
sentimentul care-mi face mai multă plăcere morală, de cînd mă a,flu aici". 

Intr-o altă scrisoare datată din 8/20 august 1 894, adică aproape de 
sfîrşitul şederii sale la Sîngeorz-Băi, îi scrie soţiei că a dat o serbare pen
tru tineretul din acea,stă localitate şi că a rămas viu impresionat de dan
.:;urile acestuia, încheindu-şi e:xţl(unerea astfel : 

, ,La înapoierea mea vă voi descrie aceste dansuri, precum şi felul a
cestui popor, in care se poate vedea de pe acum un măreţ viitor pentru 
ţ.ara noa.stră, căci aici cu toţii şi bărbaţii şi femeile, sînt stăpîniţi de o do
rinţă puternică de a scutura jugul străin şi de a face o singură ţară cu 
noi ceilalti. ,Amin ! Aş dori, să trăiesc atîta numai ca să văd împlinirea 

acestei frumoase năzuinţe a tuturor, aspiraţie ca,re aici n-are de loc în
făţişarea vagă a unui simplu vis".  

Despărţindu-se cu mult regret de Sîngeorz-Băi pentru a se înapoia 
in ţară, Al. Odobescu a venit la Bistriţa, pentru a vedea dansurile feciori
rilor şi fetelor de români, din acest ţinut, executate cu ocazia marelui tirg 
anual al "Bulgiului" , ce avea să se ţină, chiar atunci în a,cest oraş. Spre 
adînca lui mîhnire, dar şi revoltă autorităţile oraşului, aflîndu-i intenţia, 
au interzis această ma.nifestaţie românească tradiţională, aşa că n-a putut 
vedea decît "o·mică horă", "Someşană", care semăna leit cu cea de la 
Sîngeorz" .  

Plecînd cu o birjă la Vatra Domei, ca de acolo să treacă în România, 
Alexandru Odobescu a, făcut un popas la Prundu-Bîrgăului, de a cumpă
rat o pereche de catrinţe bîrgoveneşti, pentru fica sa, Ioa,n.a, de ia o ţă
rancă, soră cu medicul Andrei Monda din Sîngeorz. Mare i-a fost surprin
derea, cînd pe pereţii odăii unde-I poftise ţăranca, dădu cu ochii de por
tretele suveranilor români," către care aspiră întregul pămînt de aici" . 1 �) 

Aceeaşi trăsătură sufletească a populatiei române de pe meleagurile 
năsăudene a constatat-o cu un deceniu mai tîrziu şi Nicolae Iorga. Intre
prinzînd, în 1 905, o călătorie prin Ardeal, el s-a oprit pentru cîteva zile 
şi in oraşul Bistriţa. ln timpul popasului făcut la Bistriţa, Iorga a vizita,t, 
însoţit de avocatul bistriţean Gavrilă Tripon, satul din apropiere, Ragla. A 
fost impresionat, în mod foarte plăcut, de hărnicia locuitorilor de aici ş! de vrednicia căpitanului pensionat Mărgineanu, care după ce a revenit 
din armată la vatra părintească, s-a făcut educatorul populaţiei române 
dimprejur în spirit românesc.14) 

ln cartea sa "Neamul românesc în Ardeal şi Ţara ungurească", apă
rută la Bucureşti, în 2 voi. în 1 906 Nicole Iorga a scris, printre altele, des
pre căţ:litanul Mărgineanu din Ragla, următoarele : 

13 C/11/ltoria lui Al. Odobescu fn Ardeal, fn 1894. ScriSorile sale adresate doamnei Saşa, in 
,.Convorbiri literare", LXVII, nr. 7-9, iulie-septembrie, 1934, p. 714-725. 

14 N. Iorga,Neamul romdnesc fn Ardeal şi Ţara Ungureasc/1, Bucureşti, 1906 (două volume). 
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"Toată românimea din Ţinut încunjură de iubire pentru aceste fapte 
de bunătate şi iubire de neam pe septuagenarul căpitan Mărgineanu" (vol. 
II. pag. 525). 

Notiţele despre actul Unirii din 1 859, făcute de ţăranul cărturar Va

sile Eremie din comuna Ilva Mică, de pe valea Someşului, a,cum 79 de ani, 
pe un calendar românesc, constituie, fără îndoială, o modestă contribuţie 
la cunoaşterea trecutului politic al populaţiei române de pe meleagurile 
năsăudene. Ele completează informaţiile lui Alexandru Odobescu, Nicolae 
Iorga şi ale altor vizitatori ai acestor meleaguri, din care se poate vedea 
că populaţia românească de aici a fost stăpînită întotdeauna de dorinţa d e  
a scutura jugul străin şi d e  a s e  uni c u  Ţara mamă. 15) 

Acest vis şi 1-a, văzut realizat prin proclamarea Unirii la Alba Iulia, 
în 1 91 8, pentru a cărei înfăptuire, mulţi fii ai acestor meleaguri, înrolaţi 
ca voluntari în armata română, în cursul primului război mondial, n-au 
precupeţit nici o jertfă, oricît de grea a fost.16 

15 Şt. Lupu, Dragostea lui Alexandru Odobescu pentru Ardeal, in rev. "Ştiu", Deva, 1943, 
nr. 1-3, p. 30-58. 

16 S. Manoliu, Icoana unei şcoli dintr-un colţ de ţară romllnesc. Bistriţa, 1929, p. 17-351. 
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['_V ECIIO DE L'UNJON DES PRJNCIPA UTES DANS LA REGION DJ<; 

NASAUD 

RESUME 

Le district de Bistriţa-Năsăud e etc? considere depuis toujours comme 
un territoire roumain. Du temps des princes moldaves Ştefan cel Mare 
<'t PctruRareş, ce territoire appartenait a la Moldavie. 

La perte des droits politiques sur cette region, par les succeseurs de 
Petru Rareş, en faveur de l' Austriche, n'interrompit point l'union entre 
le peuple roumain de l'actuel district Bistriţa-Năsăud et la population 
de la Moldavie. Le cessation des relations politiques n'a atteint en rien 
la communion de langue, costumes, coutumes, religion meme. 

Tous les evenements importanis de la Moldavie ont eu echo dan:; 
l 'âme des habitanis du territoire du district Bistriţa-Năsăud 
d'aujourd'hui. 

A insi, l'union de la M oldavie ei de la Valachie realisee en 1859 par 
!'clection d'Alexandru 1. Cuza comme regnant des deux principautes fut 
1me grande joie pour les habitants de ce district. 

Un temoignage de ce sentiment nous est donne par les notes d'un 
paysan d'Ilva Mică, - Vasile Eremie - en marge d'un calendrier rou
main de 1892, a l'occasion du 33e anniversaire de l'Union des Princi
paut es. 

Ces noics iemoignent d'un profund sentiment national dans l'âme du 
peuple roumain du district de notre region. L'existence de ce sentiment 
a ete constatee aussi par Alexandru Odobescu et Nicolae Iorga, qui ont 
dsite, plus iard, queleques villages de ce district, le premier en 1 894, l<z 
,econd en 1 905. 

Pousses par ce sentiment national beaucoup de Roumains de chez 
no11s ont lutte dans l'armee roumaine pendant la Premiere Guerre Mon
diale et ont contribue par leur heroisme et leur sacrifice a la grande U
'? ion de 1 9 1 8  de Alba Iulia. 
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